



La alianza de los fascismos es un pacto de ayuda mutua entre suicidas

OPTIMISMO FUNDAMENTADO

Nada podrá evitar que el pueblo gane la guerra

La amargura de una verdad no nos ha impedido nunca reconocerla ni ha sido—ni será jamás—razón para que la sustraigamos a la atención de los lectores cuando hay interés público en comentarla. Y entre esas verdades, amargas, pero que es saludable afrontar, está el hecho de que para muchas personas se ofrece todavía dudoso el resultado de la guerra; y tales dudas han nacido, naturalmente, a raíz de haberse perdido el Norte y

No nos referimos, por supuesto, a aquellos que, disimulan, con sus dudas, el íntimo e inconfesable deseo de que triunfen los rebeldes. No escribimos para tales gentes. Aludimos a quienes, ansioso con toda el alma la derrota de los traidores y de sus cómplices o contraristas extranjeros, temen que podamos ser nosotros los vencidos en última instancia, como lo hemos sido sucesivamente en Extremadura, Málaga, Vizcaya, Santander, Asturias... Y, sin embargo, contra todas las evidencias aparentes—sólo aparentes—que ofrece a la consideración de los timoratos el curso externo de la guerra, creemos que hay razones para asegurar con la más recia certidumbre que la victoria final será nuestra. Y no afirmamos, entendiéndose bien, que «debemos» creerlo así y proclamarlo para infundir confianza en los demás. No se trata de una fe subjetiva y sugestiva, sino de una certeza imparcial y desapasionada, sólo dependiente de los hechos y del puro raciocinio aplicado al examen de los mismos.

Podríamos invocar una vez más el caso de Alemania, militarmente victoriosa en todos los frentes de batalla, pocas semanas antes de reconocerse vencida en los frentes que resultaron terriblemente decisivos: el de su propia retaguardia y el de la conciencia universal. Podríamos invocar el precedente de señalar coincidencias; pero solamente demostraríamos con ello que ahora «pueden» ocurrir algo parecido y que «podemos» ganar la guerra a pesar de los reveses sufridos y de cualesquiera otros que nos llegasen a sobrevenir en el aspecto militar. Y tal demostración no basta ni es la que fundamenta nuestra seguridad de victoria, que se apoya en mejores razonamientos. Si vemos seguro el triunfo es porque lo miramos como etapa final, ineludible, de todo un proceso—histórico—político y social—cuya trayectoria ya nada puede desviar de su natural desenlace.

La marcha de los pueblos, así en su totalidad universal como en cualquiera de los grandes conjuntos nacionales, sigue líneas cuyo trazado parece incierto o tortuoso si se le mira de cerca y en porción reducida; pero si se le examina en mayor extensión y con la posible perspectiva histórica, no es difícil advertir orientaciones inflexibles y perfectamente definidas. Y la evolución natural del pueblo español presenta desde hace varios decenios una característica inconfundible: la vieja España oficial, monárquica, clerical, militarista y un siglo retrasada en comparación con las burguesías del resto de Europa, se ha ido hundiendo en su propia podredumbre; y la España viva, la del pueblo esclavizado durante cuatro siglos por el Estado parasitario que crearon los Austrias y prostituyeron los Borbones, ha ido surgiendo de su letargo secular y pugnando por recuperar su soberanía. En este proceso de reintegración nacional, de vertebración de España, ha habido interrupciones y desviaciones; pero cada una de ellas ha servido, precisamente, para hacer más vigorosa y decisiva la reanudación del movimiento popular. Así, la dictadura sirvió para precipitar la caída de la monarquía. Así, la entrega del Poder a Lerroux y Gil Robles sirvió para provocar el movimiento de Octubre. Así, la represión cedderrouxista encendió hasta el frenesí los entusiasmos de las masas de izquierda, obreras, democráticas, liberales o simplemente republicanas, volcadas en las elecciones de febrero.

Cabe suponer—aunque lo reputamos inverosímil—que

CONFERENCIA DE BRUSELAS

Gobierno y pueblo de China lucharán hasta el fin

BRUSELAS, 11.—Los jefes de las Delegaciones británica, norteamericana y francesa se reunieron hoy nuevamente. En las entrevistas de ayer, Eden, Delbos y Norman Davis comprobaron la coincidencia de sus puntos de vista.—(Fabra.)

PARIS, 11.—Delbos ha declarado en Bruselas al «Petit Parisien» que no cree que el Japón conteste con una negativa brutal. «Si la nota japonesa—dice—es un no categórico, no pueden preverse todavía las consecuencias que esto pudiera tener.»—(Fabra.)

BRUSELAS, 11.—La Oficina de Prensa de la Delegación china en la Conferencia del Pacífico publica una declaración de Chang Kai Cheg diciendo que la retirada de las tropas chinas de las cercanías de las concesiones de Shanghai obedece a razones tácticas y al deseo del pueblo chino y de su Gobierno de seguir la lucha por mucho tiempo.

Dice que no puede pensarse en la paz mientras sea amenazada la soberanía china, que no se vende por un plato de lentejas.—(Fabra.)

las clases reaccionarias incrustadas en todos los círculos gobernantes o directivos de la vida española hubiesen podido todavía escamotear la realidad y sostenerse algún tiempo «por las buenas», procediendo con inteligente astucia. Al preferir la sublevación, al optar por la guerra con todas sus consecuencias, resolvieron estúpidamente el suicidio, incorporándose así al desesperado retroceso fascista de otros regímenes en trance de liquidación. Porque sublevarse los Estados contra los pueblos en su ascenso incontenible hacia el Poder político a través de la liberación económica—y no es otra cosa el fascismo—, es como sublevarse contra la aparición del frío cuando llega el invierno.

Los que creemos en el cumplimiento de leyes históricas inexorables, estamos tan seguros de vencer como de que va a hacer frío en enero, sin que le quite nada a esta certeza el hecho—fortuito e insignificante—de que en la semana próxima haga menos frío que en la actual... o de que los facciosos ganen combates parciales acá y acullá. Sea cual fuere la importancia momentánea de los contratiempos que suframos, la victoria final pertenece en España al pueblo: precisamente porque nuestros enemigos, más necios aún que infames, han unido su causa a la causa perdida de los enemigos de la humanidad, solidarizando nuestra razón y nuestro interés con el interés y la razón de todos los pueblos libres, digan y hagan lo que gusten las Cancillerías.

NOTA DEL GENERAL MIAJA

Contesta por la Prensa y por Unión Radio a las felicitaciones recibidas

La Secretaría del general Miaja ha hecho pública la siguiente nota:

«El general Miaja, ante la imposibilidad de contestar las innumerables felicitaciones que ha recibido de toda la España leal con motivo del aniversario de la defensa de Madrid, lo hace por medio del micrófono de Unión Radio, agradeciendo a todas las organizaciones políticas y sindicales, entidades y particulares, así como a las fuerzas del Ejército popular, su felicitación, en nombre propio y en el del Ejército del Centro. Espera que Ejército y pueblo, bajo la dirección de nuestro glorioso Frente Popular, sigan, cada vez con más entusiasmo y penetración, laborando por la causa de la libertad hasta la liberación total de nuestra patria.

También agradece todas aquellas felicitaciones recibidas del extranjero, y que ponen de manifiesto la solidaridad moral del mundo antifascista por la causa del pueblo español.»

LA CRISIS BELGA

Ha fracasado Spaak en el intento de formar Gobierno

SE PIENSA EN UN GABINETE QUE PRESIDIRIA JASPAR

BRUSELAS, 11.—A consecuencia del fracaso del señor Spaak para formar Gobierno, se cree que el rey llamará hoy a una personalidad extraparlamentaria, y se cita el nombre del ex presidente del Consejo Henry Jaspar.—(Fabra.)

BRUSELAS, 11.—El rey recibió al ministro sin cartera Emilio Nanson, el cual ha manifestado que el rey está decidido a aplazar las consultas hasta después de su viaje a Londres, porque no puede ser aplazado a causa de la situación internacional y de las importantísimas entrevistas que celebrará.—(Fabra.)

Nuevo domicilio de EL SOCIALISTA

Ya instaladas la Redacción y Administración del diario en Trafalgar, 31, los teléfonos del nuevo local son: 48720 :: 48728 :: 48729

GETULIO SE QUITA EL DISFRAZ

Las democracias discuten y el fascismo se aprovecha

Mientras las grandes potencias democráticas derrochan oratoria, dialéctica y diplomacia para conservar cómodamente las ventajas que acumularon cuando la fuerza era ley a gusto de ellas, las naciones militaristas siguen propagando por el mundo sus ideas y procedimientos y tomando posiciones, unas veces por la fuerza—que para ellas todavía es ley—, y otras, sin esfuerzo alguno. Hace un par de años, fué en Africa donde izó su bandera el reto totalitario. Hace unos catorce meses, fué en Europa, en nuestra tierra. No hace muchos meses, en Asia. Ahora empieza a dar señales de vida en América. Oceanía está en puerta, si, como es de suponer, la Conferencia del Pacífico es tan eficaz como la de no intervención. En realidad, donde el régimen dictatorial debiera encontrar el ambiente más propicio es en el continente americano. En ninguna parte puede ser mejor explicada la dictadura que allí. Hay países por aquellas latitudes que, por mucho que se enorgullecian de llamarse Repúblicas, no han pasado aún, virtualmente, del régimen virreinal. Al desprenderse de España y adoptar los ideales de la Revolución francesa y la Constitución de los Estados Unidos, no se tocó para nada la naturaleza de aquellos pueblos, para quienes los nuevos derechos, excesivamente liberales, no pasaban de ser frases halagadoras que en modo alguno correspondían a la realidad. En la mayoría de aquellas Repúblicas el presidente ocupaba el lugar del virrey; y en no pocos

casos, representaba el papel tan cabalmente, que recibía órdenes de alguna autoridad exterior. Si alguno ha habido que se caracterizara por sus rebeldías contra tal estado de cosas, fué Méjico. La patria de Juárez, de Madero, de Carranza no se conformó con importar modas extrañas. Inició un bien pocas leyes que fueron—después copiadas por países más acostumbrados a que otros copien las suyas. Sin embargo, aun después de poco menos de una generación de Gobiernos y Cámaras revolucionarias, las prácticas democráticas distan mucho de haber penetrado hasta las capas inferiores, donde se halla la más ancha base de la democracia. En unas recientes elecciones, en las que el presidente Cárdenas dispuso que se diesen toda clase de garantías a la oposición, sólo se registraron unos 3.000 votos en la capital de la República, según un bien documentado semanario norteamericano; y la Ciudad de Méjico tiene alrededor de un millón de habitantes.

En el Brasil no se ha sostenido el esfuerzo revolucionario que tanta fama ha dado a Méjico. Es más: en pleno siglo XX se soporta a Getulio Vargas, quien ha sido hasta ahora un dictador disimulado; pero, en vista del auge que en los países totalitarios tiene aparentemente la dictadura descarada, acaba de quitarse el disfraz. No creemos que sea mucho lo que copie de Hitler y de Mussolini. Acaso llegue a imitar las formas fascistas. Toma, desde luego, el pretexto favorito de los totalitarios: los peligros interiores y exteriores. Se apoyará en ellos—virrey dependiente de otra autoridad—para perpetuarse en el Poder, ya que mister Cordell Hull, representante de la anterior superioridad, se empeña en que sea la democracia lo que prive en América. Tomará, en fin, lo que le sirva para seguir indefinidamente de dictador, pero sin mucha complicación.

Eso sí: el Pacto anticomunista no entra en su programa. Se ha apresurado a declararlo el ministro de Relaciones Exteriores, Pimentel Randao. En eso, el dictador brasileño está más de acuerdo con los países antifascistas. Porque se da el caso curioso de que, fuera de los tres firmantes del famoso protocolo, todos—fascistas, antifascistas y anticomunistas—rechazan, alarmados, el acuerdo contrario al Comunismo: Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Brasil, Polonia... Hasta los países más capitalistas, más hostiles al bolchevismo, se muestran contrarios al anticomunismo. ¿Por qué? Hay, por lo menos, dos razones obvias. El anticomunismo es la afirmación de un derecho caprichoso que supone la intromisión arbitraria en los asuntos interiores de otros países. Además, es un pretexto para hacer conquistas opuestas a los intereses de las grandes potencias democráticas; y si bien éstas podrían perdonar aun las más disparatadas teorías platónicas, no están dispuestas a transigir ni siquiera con las más sensatas cuando ellas afectan a sus intereses materiales.

Es de suponer que, para estas horas, Inglaterra, Estados Unidos y Francia empiecen a darse cuenta de que el fascismo, o anticomunismo, o piratería, o como quiera que se le llame, insiste en apuntar hacia los intereses materiales de las tres naciones. Nos limitamos a suponerlo porque, en casos de esta naturaleza, suele ser el interesado el último en enterarse. En esta ocasión, sin embargo, las grandes potencias ya dan señales de pensar que les convendría llegar a algún acuerdo para considerar colectivamente el peligro que se dice que las amenaza. Inglaterra y Francia declaran persistentemente que están muy unidas. Blum ha insinuado que puede haber una inteligencia entre ellas dos y la Unión Soviética. Chamberlain se felicitó el otro día, en un discurso más, de la colaboración anglo-norteamericana en Bruselas. Se ha dicho también que la entrevista de los delegados francés, inglés y yanqui en la Conferencia del Pacífico ha servido para comprobar la coincidencia en los respectivos puntos de vista. Todos ellos han hecho, en una o en otra ocasión, magníficas declaraciones en contra de los abusos totalitarios, en favor de la democracia, etc. Ahora lo único que falta es que hagan algo que valga la pena.

LA GUERRA EN ORIENTE

Las tropas japonesas se han apoderado de Nantao

SHANGHAI, 11.—Quince aviones japoneses han efectuado un vuelo sobre Nakin. Dos de los aparatos han sido derribados por los chinos.—(Fabra.)

LONDRES, 11.—Comunican de Shanghai a la Agencia Reuter que los japoneses son dueños de Nantao. Varios miles de soldados chinos abandonaron la lucha y se han refugiado en la Concesión francesa.

En Nantao resisten todavía algunos grupos de soldados aislados, pero son poco numerosos y su resistencia va siendo vencida poco a poco.—(Fabra.)

TOKIO, 11.—Por primera vez desde el comienzo del conflicto chino-japonés hoy se ha dado la señal de alarma en el Japón occidental, ante la presencia de una escuadrilla de aviones militares chinos.—(Fabra.)

LOS NIÑOS VASCOS

Con engaños y falsedades se intenta rapta a los refugiados en Inglaterra

LONDRES, 11.—M. Philips Jordan, en un artículo que publica «News Chronicle», hace constar, apoyándose sobre hechos, que la repatriación de los niños vascos no corresponde al deseo unánime y espontáneo de sus padres. Cita una nota de «El Correo Español», periódico fascista de Bilbao, que dice: «Los padres deben apresurarse a hacer gestiones oficiales para el regreso de sus hijos. Los que no han pedido su regreso «lamentarán amargamente» no haberlo hecho.» El señor Jordan cita también una carta de una mujer vasca, que dice: «Recibo una carta firmada con el nombre de mi marido informándome de que ha pedido la repatriación de mis hijos. Os pido que hagáis todo lo que podáis para evitar sean enviadas a España, porque ni la letra ni la firma son de mi marido y yo sé que él no quiere que sus hijas sean repatriadas.»—(Aima.)

CRUCE DE TELEGRAMAS

Vorochilof contesta al ministro de Defensa Nacional

BARCELONA, 11.—En respuesta al telegrama que con motivo del XX aniversario de la U. R. S. S. dirigió a Vorochilof el ministro de Defensa Nacional, éste ha recibido el siguiente despacho: «Al ministro de Defensa Nacional de la República Española, Indalecio Prieto. En nombre del Ejército Rojo Obrero y Campesino agradezco cordialmente su telegrama. Deseo al Ejército republicano el éxito completo en la lucha por la independencia de la República Española. Comisario del pueblo de la Unión Soviética, Vorochilof.»—(Febus.)

EL PACTO ANTICOMUNISTA

Por doquiera suscita oposiciones y protestas

PRAGA, 11.—En la sesión del Parlamento, el diputado comunista Svermas pronunció un discurso sobre el Pacto anticomunista, y puso de relieve el carácter belicista del mismo. El orador fué apoyado en su declaración por gran parte de la Cámara y se oyeron gritos de: «¡Abajo Mussolini!»

NUEVA YORK, 11.—La Prensa sigue manifestando inquietud por la adhesión de Italia al Pacto anticomunista. Dice que los países democráticos deben tomar nota de este desafío.—(Fabra.)

EL ARMISTICIO DE 1918

En Francia e Inglaterra se celebró con las ceremonias acostumbradas

PARIS, 11.—En toda Francia se celebra con gran solemnidad el aniversario del Armisticio. El Arco de Triunfo ha sido decorado suntuosamente, y en él figuran numerosas banderas. Se han organizado numerosos actos conmemorativos, a los que se presta gran entusiasmo.—(Fabra.)

PARIS, 11.—Ante el Arco de Triunfo se celebró el tradicional acto. Asistieron el presidente de la República, el Gobierno, el mariscal Pétain y Delegaciones de ex combatientes. A las doce en punto se guardó el minuto de silencio, que fué observado por la muchedumbre con el mayor respeto. Las tropas desfilaron ante las autoridades.

Dan guardia a la tumba del Soldado desconocido ex combatientes. Han desfilado numerosas personas, depositando flores ante el héroe de la patria. En la estatua de Clemenceau se celebró también una ceremonia y se han depositado muchas flores.—(Fabra.)

PARIS, 11.—Hoy, con motivo de los actos conmemorativos del Armisticio, se han producido varios choques entre los partidarios de los grupos reaccionarios Acción Francesa y Social Francés.—(Fabra.)

LONDRES, 11.—Los reyes depositaron una corona ante el cenotafio del Soldado desconocido. Estuvieron presentes en la ceremonia el Gobierno y una gran muchedumbre.

Durante el acto, que se celebró en Woodr, mientras se observaba el minuto de silencio, un individuo gritó: «Todo esto es una hipocresía. Os prepararé descaradamente para la guerra.» Fué detenido y sacado por los agentes de la Policía del sitio que ocupaba, a pocos pasos de los reyes y las autoridades, y llevado a una ambulancia del puesto de Policía.—(Fabra.)

PREMIO NOBEL

Hasta ahora no ha sido adjudicado el de la Paz

ESTOCOLMO, 11.—El premio Nobel de Física de 1937 ha sido concedido a los sabios profesores Davidson, de Nueva York, y Thomson, de Londres.—(Fabra.)

ESTOCOLMO, 11.—El premio Nobel de Literatura para 1937 ha sido concedido al escritor francés Roger Martin Du Gard.—(Fabra.)

LA U. G. T. EN CATALUÑA

REUNION DE LA COMISION EJECUTIVA DE LA FEDERACION ESPANOLA TEXTIL

El día 6 de los corrientes se celebró reunión ordinaria de la Comisión ejecutiva, asistiendo Salvador Bosch, Juan Carerras, Mercedes Vilhotes, Rosa Benalges y S. Vidal Rosell.

Se concedió el ingreso a las siguientes Secciones: Ponts de Boguadà, Gleviñol del Ter, La Selva del Camp, Oristà, Pons, Torà de Riubregós, Vilada, Xuclà de Lluasanés y Sardañola, con un total de 471 afiliados.

Excusaron su asistencia J. Rovira, por enfermedad, y Juan Planas.

Se aprueba la gestión de Vidal Rosell en las reuniones del Comité Nacional de la U. G. T. y la efectuada en sus visitas a Hellín, Murcia, Elche, Alicante y Alcoy. Acuerdan protestar contra el atentado de que fué víctima el camarada Comorena, secretario general del P. S. U. de Cataluña.

Se convino en la necesidad de convocar a las Secciones de la Federación Regional Alicantina a un Congreso extraordinario, que se celebrará en Murcia los días

27 y 28 de los corrientes, al objeto de salir al paso de las maniobras de los escisionistas de la U. G. T.

Referente al problema planteado por el Sindicato de Técnicos de Hilatura de Cataluña, se acordó dar un voto de confianza a la Federación Catalana para que lo resuelva de acuerdo con nuestros estatutos.

Se analizó la actuación del Comité Industrial Algodonero, tomándose los acuerdos pertinentes.

Quedó aprobada la correspondencia de trámite.

CONTAGIO FASCISTA

Se teme que Polonia sufra un golpe de estado

LONDRES, 11.—El «News Chronicle» dice hoy en una información que tiene motivos para temer un golpe de estado fascista en Polonia. — (Fabra.)

EL IMPERIO IMAGINARIO

ITALIA PRETENDE ORGANIZAR UN EJERCITO DE ABISINIOS

Los soldados matan a sus oficiales y se escapan con las armas

EL CAIRO, 11.—Una personalidad colonial inglesa, que conoce muy a fondo las cuestiones abisinias, llegada hace muy pocos días de Africa Oriental, ha facilitado interesantes detalles sobre la vida en el país del negus.

Italia—ha dicho, entre otras cosas— trata de recoger todas las acciones dispersas del ferrocarril de Addis-Abeba, con la esperanza de ser su dueño absoluto. Intenta apoderarse de las acciones propiedad del Gobierno abisinio, cuyo número es muy importante, pues para aumentarlo se sumaron las de propiedad personal del emperador. Un obstáculo para conseguir estos fines es que Francia se resiste a reconocer el Gobierno instaurado en Abisinia, porque se convertiría «de facto» en propietario de las acciones. Se explica, además, la resistencia de Francia, porque Jibuti es un punto estratégico de máxima importancia en la

ruta que liga a Francia con su vasto imperio colonial.

El Gobierno italiano prepara un ejército formado por abisinios. Voluntad no le falta; pero los indígenas se dejan alistar e instruir, y apenas tienen en su poder las armas, las emplean contra sus conquistadores. Las recientes insurrecciones han sido llevadas a cabo por soldados del «gran ejército imperial».

Un dato que revela la verdadera situación—continúa diciendo—es que en los comunicados oficiales del Gobierno italiano aparecen como muertos mayor número de oficiales que de soldados. La explicación no es otra que los indígenas que forman en el «gran ejército imperial» se han desembarazado de sus jefes. Lo cierto es que Abisinia está muy lejos de haber sido pacificada y que mantenerse en ella le cuesta a Italia torrentes de sangre.

ALIANZA DE AGRESORES

Comentarios de «Izvestia» al contubernio anticomunista

MOSCU, 11.—El periódico «Izvestia», en su artículo titulado «Alianza de los agresores», y haciendo referencia a la constitución definitiva del bloque italo-nipolemán, escribe:

«La opinión pública soviética no se habrá extrañado de la noticia sobre la firma del Convenio tripartito. Ya ha tiempo que la Prensa soviética había descubierto el contacto directo y la solidaridad en la preparación de los actos de agresión entre los organizadores de la guerra empleando los subterfugios de acción anticomunista y convención tripartita. Ahora bien; la entente «contra la Internacional Comunista» ha sido frecuentemente interpretada por los que han tomado parte en ella como una entente directa contra el Estado soviético; pero se puede suponer que la adhesión de otro nuevo participante no se refiere principalmente a la agresión contra la Unión Soviética, puesto que la participación de

Italia y el interés excepcional que ha manifestado por la rápida conclusión de este Convenio demuestran lo anteriormente indicado.

Efectivamente, se ve claramente que Italia no puede ser un auxiliar del Japón y de Alemania en la preparación de una guerra contra la U. R. S. S. Italia no posee fronteras comunes con la Unión Soviética, estando separada de Rusia por varios Estados y mares, y parece no pretender nada en el territorio de la Unión Soviética. En realidad, lo que ha pretendido Italia en la Convención de Roma ha sido llevar a cabo un acto inamistoso con relación a la U. R. S. S., significando esto la intensificación de las tendencias agresivas antisoviéticas. En la Convención tripartita italo-nipo-alemana, en realidad lo que se pretende es, en primer lugar: Italia quiere hacer una nueva distribución de Africa; Alemania pretende apoderarse de varias colonias de Inglaterra y Francia; Alemania e Italia querían rehacer un nuevo mapa de Europa, y el Japón aspira a adueñarse de China. He aquí el fin práctico e inmediato del Tratado tripartito firmado en Roma. Son completamente ilusorias las ideas de ciertos políticos burgueses, que afirman que no existe un bloque de agresores y que se les puede hacer completamente inofensivos a cada uno de ellos separadamente.

En la realidad se observa que los agresores continúan sin cesar sus acciones agresivas, adquiriendo formas cada vez más monstruosas, y que esto va adquiriendo mayor importancia a medida que cada uno de los agresores se convence de su impunidad. Después de que Italia logró apoderarse de Etiopía, Alemania ocupó la zona renana, consiguiendo la sumisión de hecho de Dantzig y el Japón pudo anexionarse la Manchuria y de que estos tres agresores han violado una serie de Tratados internacionales, se aprestan ahora a combinar sus actuaciones ulteriores de una manera descarada y con el mismo sentido.

El documento firmado en Roma tiene un aspecto interesante. Significa una nueva forma más concreta de colaboración italo-alemana, y que, con toda seguridad, está dirigida primeramente contra los intereses franceses e ingleses, en particular en el Mediterráneo. No es por casualidad que durante los días de la firma del Convenio cinco buques de guerra alemanes arribaran al puerto italiano de Gaeta.

La nueva Convención tripartita prevé la creación de un centro de coordinación de acciones agresivas por parte de los tres Estados firmantes. Ya se está manifestando esta coordinación, puesto que el ejército italiano actúa ya en España y el ejército japonés en China. Por lo tanto, esta Convención constituye una amenaza hacia varios Estados y puede ejercer su nefasta influencia en los más diversos sectores de la vida internacional. Así es que la lucha, activa y eficaz, contra la agresión debe ser de todos los Estados interesados en el mantenimiento de la paz.

La Unión Soviética fué siempre, y continúa siendo, la guardia inquebrantable de sus intereses y luchando para lograr la paz; pero los demás Estados amenazados por los tres agresores deben pensar en la defensa eficaz de sus intereses y de los de la paz universal. — (Fabra.)

PLACAS, PAPELES, PELIGULAS PARA FOTOGRAFIA AS DE TREFLE :: DEFENDER Sain-Maur (Francia). — Rochester (U. S. A.) Representante en Madrid: FRANCISCO SEMPERE COLOMINA Pacifico, 53. — Teléfono 70039 De 3 a 6

COMPRO a particular máquina de escribir y sumadora. Teléfono 4453.

Cédula de notificación y emplazamiento

El Juzgado de Primera Instancia número 8 de esta capital, sito en la calle del General Castaños, número 1, en los autos de divorcio promovidos por don Nicomedes Cáceres Mendoza contra doña Soledad García Arias, dictó providencia con fecha 27 de octubre último, por la que se admite la demanda de divorcio formulada por el don Nicomedes Cáceres en escrito de 24 de septiembre anterior, de la que se confiere traslado a la esposa de aquél, doña Soledad García Arias, y al señor fiscal de esta Audiencia; mandando emplazarlos para que dentro del término de cinco días comparezcan y contesten a la referida demanda, y se decreta la separación, ya existente de hecho, de los expresados cónyuges, disponiendo que el hito del matrimonio, José Cáceres García, de dos años de edad, quede al cuidado del padre.

Y desconociéndose el domicilio de la doña Soledad García Arias, se le hace saber la mencionada resolución y se le emplaza a los fines y por el término expresados, por medio de la presente, que expido en Madrid a 10 de noviembre de 1937.—El secretario.

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Escasa actividad en todos los frentes

Parte de guerra facilitado a las once de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—Fuego de fusil y ametralladora en distintos puntos de este frente, especialmente en las posiciones de Vi-

llarquemado. Nuestras tropas realizaron un reconocimiento sobre Vallecillo, y nuestras baterías hostilizaron las comunicaciones de Teruel.

En los demás frentes, sin novedades de interés.»

La aviación leal ha bombardeado Pamplona

BARCELONA, 11.—El Ministerio de Defensa Nacional ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Por las circunstancias de utilizar la ciudad de Pamplona el enemigo como una de las bases de operaciones

próximas, habiendo concentrado allí tropas muy numerosas y abundante material de guerra, diez aviones leales realizaron una incursión sobre aquella capital, bombardeando con gran éxito algunos objetivos militares de la misma.»

POLITICA BRITANICA

Se negocia, al parecer, una aproximación con Italia

PARIS, 11.—«L'Oeuvre» dice: «El optimismo de Chamberlain tiene que ser juzgado por todos como terriblemente utópico. Se acerca un momento en el que habrá que hablar de una manera clara, fuerte y concisa.»—(Fabra.)

LO QUE ITALIA PRETENDE

ROMA, 11.—El conde Ciano ha recibido hoy al embajador de Inglaterra en esta capital.

Se concede excepcional importancia a esta visita. En Roma no se oculta que Italia está dispuesta a entablar con Londres conversaciones sobre los motivos que separan a los dos Gobiernos.

Parece que el punto de vista de Italia es el de que Londres se exprese claramente, ya que su actitud se presta a incertidumbres, debido a los tonos diferentes que se expresan sus hombres más representativos en las cuestiones actuales.

Se dice también que el viaje de lord Halifax a Berlín es paralelo a esta entrevista del embajador británico con el ministro de Negocios italiano, conde Ciano.

Las cuestiones planteadas parece que son: la colonial, la de España, guarniciones italianas en Libia, seguridades posibles de Italia en materia de política europea y «status-quo» del Mediterráneo. Las dos cuestiones primordiales para Italia son: el reconocimiento de su Imperio y el deseo de que se debilite el apoyo, directo o indirecto, que Inglaterra ha prestado hasta ahora a la política de Moscú.—(Fabra.)

EL VIAJE DE LORD HALIFAX A BERLIN

LONDRES, 11.—Ante el anuncio de que lord Halifax visitará la Exposición de caza de Berlín y de que aprovecharía el viaje para ver a Hitler, los diputados laboristas y liberales califican la visita de inoportuna en los actuales momentos.—(Fabra.)

HA LLEGADO A MADRID JAVIER BUENO

Nota de la Agrupación Profesional de Periodistas

Ayer llegó a Madrid el presidente honorario de la Agrupación de Periodistas de Madrid y director del periódico «Avance», de Oviedo, camarada Javier Bueno. Por la tarde visitó la Redacción del periódico «Claridad», el domicilio de la Agrupación Profesional de Periodistas y los frentes cercanos a Madrid, acompañado de los directivos de la Agrupación. Esta entidad, con motivo de la visita de Javier Bueno al Palacio de la Prensa, redactó la siguiente nota:

«Apenas ha llegado a Madrid nuestro entrañable compañero Javier Bueno, presidente honorario de esta Agrupación, ha venido a su casa, al Palacio de la Prensa, donde le hemos recibido con la misma alegría que a su regreso de Asturias, después de su amnistía tras el triunfo del Frente Popular.

Javier ha vuelto a su casa. Ha sido suya todo el tiempo en que los azares de la guerra le tuvieron lejos de nosotros. Por eso, porque nunca nos hemos sentido separados de él, no queremos hoy hacer grandes aspavientos ni decir palabras extraordinarias. Javier Bueno está de nuevo entre nosotros. Todos los antifascistas, pero los periodistas los primeros, hacemos patente nuestro orgullo y nuestra satisfacción por contar con un hombre como Javier en nuestras filas.

Madrid, el Madrid que durante un año ha asombrado al mundo con su gesta gloriosa, le dice a Javier Bueno desde sus trincheras y sus casas destruidas: ¡Salud, Javier. Aquí, como en Asturias, podrás luchar, al igual que siempre lo hiciste, por la causa de los trabajadores, por la causa del pueblo español y por el triunfo del Frente Popular sobre el invasor!—La Junta directiva.»

Casa AGUÑA

Vinos, licores, refrescos y cervezas. Aguardientes y cazalla. Vermut. Especialidad en vinos selectos embotellados

DON RAMÓN DE LA CRUZ, 24 TELÉFONO 62236

METALURGIA RUSA

Aumento en la producción de hierro fundido, laminado y aceros

MOSCU, 11.—La Conferencia de trabajadores, dirigentes y stajanovistas de la industria metalúrgica que se ha celebrado en estos últimos días en el Kremlin ha terminado su trabajo.

Los metalúrgicos, haciendo autocrítica, han descubierto sus defectos y, bajo la dirección de su comisario del pueblo, Kaganovitch, han elaborado el programa preciso para dar un nuevo impulso, aún mayor, a la metalurgia soviética. La Rusia capitalista no tenía casi siderurgia. En la Rusia zarista, en 1913, se producían únicamente 4,2 millones de toneladas de hierro fundido, la misma cantidad en acero y 3,7 millones de toneladas de laminado. La parte del León pertenecía a la capital y al extranjero.

Para el XX aniversario de la Revolución, la U. R. S. S. se ha convertido en un país metalúrgico. El año pasado, la producción de hierro fundido llegaba a 14,4 millones de toneladas; de acero, 16,4 millones de toneladas; la producción de laminado era casi de 12,5 millones de toneladas. Sólo el combinado de Magnitogorsk Stalin produjo en 1936 dos veces y media más de hierro fundido que Polonia.

Las fábricas construidas y reconstruidas enteramente bajo el Poder soviético dieron el año pasado el 86,5 por 100 de toda la producción siderúrgica. Se ha subrayado en la Conferencia que la siderurgia encuentra ciertas dificultades que se traducen en una cierta lentitud de su desarrollo. Los metalúrgicos no han realizado su promesa de dar diariamente 60.000 toneladas de acero y 40.000 toneladas de laminado. Es por lo que se ha convocado la Conferencia de metalúrgicos, en cuyo llamamiento se dice:

«En la fundición son imprescindibles el acero laminado, los productos refractarios, el cok, el mineral de hierro y metales no ferrosos y raros para reforzar la potencia ulterior de la patria; ¡apliquemos todos nuestros esfuerzos para que todos los obreros y trabajadores de estas ramas entren en la emulación socialista en cada fábrica y taller y cerca de cada agregado!—(Aima.)

AJEDREZ SOVIETICO

Loewenfish conserva el título de campeón de la U. R. S. S.

MOSCU, 11.—En el campeonato de ajedrez de la U. R. S. S. quedaron empatados los jugadores Botvinnik y Loewenfish, habiendo terminado el «match» cinco contra cinco y tres partidas nulas.

Según las condiciones del «match», Loewenfish conserva el título de campeón de la U. R. S. S., y, además, se le concede el de «gran maestro». — (Fabra.)

EL ARMISTICIO DE 1918

EN BARCELONA SE RINDE HOMENAJE A LOS CAIDOS EN LA GRAN GUERRA

BARCELONA, 11.—En conmemoración del XIX aniversario del Armisticio, se ha celebrado un acto de homenaje y recuerdo a los soldados franceses y voluntarios españoles caídos en defensa del derecho a la libertad. A las 11,15 se han reunido ante el monumento erigido en el Cementerio nuevo el cónsul general de Francia y su esposa, el cónsul suplente, el vicecónsul y personal del Consulado; el presidente de los Antiguos Combatientes, que lo es también de la Cámara de Comercio francesa; un teniente de reserva, que es el más antiguo combatiente francés de mayor graduación residente en Barcelona; el delegado de Andorra, el director del Hospital Francés y el doctor Galad. En representación del Gobierno de la República asistió don Carlos Esplá, y por el de Cataluña, el diputado Juan Soler, que también tenía la representación de los voluntarios catalanes de la Gran Guerra; junto con varios voluntarios, ha asistido una representación de la colonia francesa, algunos números y clases del buque francés «Chausser», anclado en el puerto de Barcelona, mandados por algunos oficiales; el teniente Valette ha pronunciado solemnemente los nombres de los soldados y voluntarios muertos en defensa de Francia. A petición del cónsul francés, se guardó un minuto de silencio.

En el monumento se han colocado coronas y ramos de flores del Gobierno de la República, del Consulado francés y de los antiguos combatientes. Después se trasladaron al monumento erigido en memoria de los voluntarios catalanes en el Parque de la Ciudadela.

UN DISCURSO DE VOROCHELOF

EL EJERCITO ROJO, DESEOSO DE PAZ, ANIQUILARA A QUIENES LE ATAQUEN

MOSCU, 11.—El comisario del Pueblo de Defensa de la U. R. S. S., mariscal de la Unión Soviética, Vorochilof, en su discurso pronunciado en la Plaza Roja dijo lo siguiente: «Camaradas, combatientes, jefes, obreros políticos y obreros y obreras koljosianos, trabajadores científicos y técnicos, artistas, hombres y mujeres stajanovistas, miembros de la Unión de Juventudes Comunistas, pioneros, camaradas extranjeros—hermanos de clase—de los pueblos oprimidos del mundo entero: la construcción y consolidación del Estado de los obreros y labradores se hizo en medio de grandes combates, adversidades y privaciones. Durante más de tres años, la clase obrera y labradora, la más pobre, organizada y dirigida por el Partido de Lenin-Stalin, sostuvieron la más violenta lucha armada contra los propietarios, terratenientes, capitalistas, intervencionistas extranjeros y contra las tropas de los generales rusos blancos.

La gran Revolución Socialista de Octubre despertó al heroico pueblo, y, luchando por su derecho a vivir y a formar su propia vida socialista, consiguió expulsar del territorio soviético a los chacales sanguinarios del capital extranjero y a los restos de las clases propietarias y capitalistas de Rusia, aniquilándolos. Inmediatamente después de la guerra civil, el Poder soviético se hizo cargo de una triste herencia, cual eran los pueblos y poblaciones incendiadas y en ruinas, sin combustible y sin luz; estaciones y líneas de ferrocarriles destruidas, no quedando más que vagones viejos y locomotoras estropeadas; minas abandonadas y pozos de minas inundados; las pocas fábricas que quedaban estaban en quiebra, y los campos, desiertos y cubiertos de carbón.

Del caos y de las ruinas de esa tierra inundada por la sangre, los mejores hijos del pueblo, los trabajadores de nuestro país, bajo la genial dirección de Lenin y del gran Stalin, formaron su propio Estado de obreros y labradores.

Los veinte años de vida del pueblo soviético es la marcha triunfal del Socialismo, que ha logrado libertarse de la esclavitud del capitalismo, habiendo conseguido tales éxitos que no pudieron nunca soñar los espíritus más avanzados. El

país de los Soviets tiene hombres que únicamente pueden ser del país del Socialismo, que como ejemplo tenemos a Papanin en la estación soviética del Polo Norte, y a Tchkalof y Gromof en sus notabilísimos aviones aéreos Moscú-América del Norte-vía Polo Norte, que representan al hombre soviético, nacido y educado por la Revolución socialista de Octubre y elevado a un nivel superior por el Partido Lenin-Stalin.

La Constitución staliniana corona el período de los veinte años de luchas, éxitos y gloria del Socialismo de la Unión Soviética.

En la actualidad, todos ven claramente que si nuestro Partido de la clase obrera y labradora no hubiera tenido numerosos enemigos, y que si nuestros enemigos de clase no dispusieran de una red de espionaje en la U. R. S. S., nuestros éxitos hubieran sido infinitamente mayores.»

Vorochilof continúa en su discurso diciendo que los bandidos capitalistas y fascistas extranjeros utilizaron los servicios de los traidores y renegados del Socialismo en nuestro país.

«Nuestra patria socialista está rodeada por todas partes por países capitalistas, y en algunos de ellos existen hombres de Estado que con frecuencia dirigen ofensas y amenazas directas hacia los trabajadores y hacia el Gobierno soviético. Vanos esfuerzos. Los obreros y labradores de la U. R. S. S. se dan perfecta cuenta de que mientras existan próximos dos sistemas, el sistema capitalista y el sistema socialista, deben estar prevenidos, y a tal efecto redoblamos nuestra vigilancia en todos los sentidos. Etiopía, y seguidamente España, y después el gran número de millones de individuos del pueblo chino que sufren la acción de la guerra, son lecciones bien claras de que el capitalismo y su manifestación determinada, el fascismo, significan la guerra y la destrucción.

El Ejército rojo, lo mismo que toda la U. R. S. S., está decidido a vivir en paz con todo el mundo; pero asimismo en cualquier momento aniquilará a cualquier enemigo que pretendiera atacar a este país de trabajadores.»

Termina su discurso dando un viva a la paz del mundo.—(Fabra.)

NOTAS POLITICAS

Se va a intensificar en Barcelona la represión de vagos y maleantes

BARCELONA, 11.—Se ha reunido en la Presidencia el Consejo Superior de Guerra, asistiendo el presidente del Consejo, el ministro de Defensa y el de Estado. No ha estado presente el ministro de Agricultura, que forma parte de este Consejo, por encontrarse en Valencia.—(Febus.)

BARCELONA, 11.—El director general de Seguridad recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó que no ocurriría ninguna novedad. Los informadores le preguntaron qué había de cierto en la noticia de que se iba a intensificar la labor de depuración relacionada con el orden público y limpieza de Barcelona de gente maleante, que, al parecer, ha aumentado en estos últimos días. El director general contestó que, efectivamente, había dado órdenes en tal sentido, pero que la cosa no tenía gran importancia. Agregó que la Policía, que había estado hasta ahora dedicando atención preferente a los elementos desafectos al régimen, intensificará la detención de maleantes.—(Febus.)

BARCELONA, 11.—El ministro de Estado ha despachado durante toda la mañana con el subsecretario. No recibió ninguna visita.—(Febus.)

VIAJE DEL PRESIDENTE COMPANYS

PERPIÑAN, 11.—Ha llegado el presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Companys, que siguió su viaje a París, de donde seguirá a Bélgica, para visitar a un hijo suyo que se encuentra sometido a curación en un sanatorio.

Durante su estancia en Perpiñán, el señor Companys ha sido huésped del cónsul de España.—(Fabra.)

LOS TORPEDOS VIVIENTES

Van de cara a la muerte por el bien de la patria

PARIS, 11.—El ataque realizado por un «torpedo viviente» chino sobre el buque-bandera japonés «Idzumo», frente a Shanghai, recuerda el origen de la idea del «torpedo viviente», que data de la guerra marítima que sostuvo Francia, precisamente en aguas chinas, durante la lucha por los derechos territoriales sobre

Indochina. El hecho ocurrió bajo el mando del almirante Courbet, en un ataque a la flota china. No existían entonces torpedos; pero los marinos franceses idearon colocar un mástil en la proa de un bote pequeño, llenándolo de dinamita. Entonces se ofrecieron voluntarios para llevar el bote hacia el buque de guerra chino y hacer estallar la dinamita para que se hundiera. Varios de estos primeros «torpedos vivientes» salieron vivos de la empresa al saltar al agua en el momento que el bote iba a chocar contra el barco chino.

El ataque al «Idzumo» ha levantado vivas discusiones con respecto al suicidio moderno de los marinos, soldados y aviadores que, aun sabiendo que van a perder la vida en casos desesperados, no retroceden ante lo que les manda el patriotismo.

La Marina francesa ha hecho muchos experimentos con torpedos dirigidos por radio y con aviones, después de haber tenido noticia de las escuadras de las muertes italianas, compuestas de rápidos buques cargados de torpedos en su proa, y que los marineros llevan hasta el buque enemigo para saltar con él, y de los aviones llenos de explosivos dispuestos a hundirse con la flota enemiga. Es indudable que Francia encontraría también voluntarios decididos a morir en el caso de un conflicto mediterráneo, si el control de radio no fuera perfecto.—(Unifol Press.)

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

¿Has llevado ya TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA? SI TODAVIA NO HAS CUMPLIDO CON ESTE DEBER ENTREGALO EN PELIGROS. 2 ó CISNE. 18

COMPRO carro con toldo, de dos mulas, bien vestido. Teléfono 30823.

Bodega de Métrida Vinos de mesa y generosos. Aguardientes, licores, vermouth, Sidras, champagnes, coñacs y cerveza JOSE ORTEGA CAZORLA ARGENSOLA, 15. — Teléfono 36776

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL

DOMICILIO PROVISIONAL:

VELÁZQUEZ, 42, Y HERMOSILLA, 26

Teléfonos 57972, 57973 y 57974

PROVOCACIONES FASCISTAS

PRUEBAS DE LA ACCION ITALIANA CONTRA LOS INTERESES FRANCO-BRITANICOS

El diario parisiense «La Lumière» publica la siguiente información:

Los servicios secretos del Gobierno británico han llegado al convencimiento de que los atentados de Palestina son en preparación la obra de agentes italianos...

El Gobierno inglés tiene en sus manos las pruebas de esa ingerencia criminal, lo mismo que el Gobierno francés sabe perfectamente que las bombas que destruyeron edificios en el barrio de la Estrella...

Desgraciadamente, los dirigentes de la izquierda, y sobre todo, los de Londres, siempre prefieren guardar ellos mismos sus pruebas y sus documentos...

SUCESO LAMENTABLE

El alcalde de Jumilla, agredido a tiros, mata en defensa propia a su agresor

El día 5 de este mes, al salir de una reunión celebrada por todos los elementos que integran el Frente Popular en Jumilla (Murcia), se encontraron en la calle, accidentalmente, el alcalde y un significado cenetista...

Del suceso se ocupa la autoridad judicial competente; y no habría por qué darle publicidad ninguna, mientras actúa la Justicia, si no lo utilizasen para una campaña de escándalo...

Grupos Sindicales Socialistas

El de Productos Químicos (Fracción socialista de Hutchinson).—Se convoca a todos los militantes a dicha fracción y simpatizantes que trabajen en la Casa a una reunión...

El de Banca.—Este Grupo se reunirá hoy, viernes, a las cuatro de la tarde, en el local de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas...

El de Arquitectura e Ingeniería.—El próximo día 17 del corriente, a las cinco de la tarde, se reunirá el Pleno del Grupo Sindical Socialista de la Arquitectura e Ingeniería...

Toda la importancia del asunto a tratar es imprescindible la asistencia de todos los afiliados.

Trabajadores: Propiedad y leed EL SOCIALISTA.

TIENE MAQUINA de escribir? Empeñada o no, ¡a la venta lo que hay; pagó de... absolutamente nadie. Convénzase. Tel. 8138

COMPRO muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas, TORRIJOS 15

EVACUACION Maletas de todos los tamaños, sacos, bolsos, carteras, petacas, carnets, etc., etc. PERDIDA silbografía «Luxor», recuperé combatiente fallecido. Gratificarán su valor. Claudio Coello, 122, portería.

viación absoluta de que no se trata de delitos de derecho común, sino de verdaderos asuntos de política internacional. La misma reflexión se impone en lo que concierne a los recientes ataques sufridos por el franco francés...

Este asunto es bien conocido en la Bolsa de París, donde se dice que los emisarios del grupo italiano que dirige las operaciones se han puesto en contacto con representantes oficiosos del Gobierno francés...

Evacuación de Madrid

Se pone a conocimiento de los familiares de las embarcadas que salieron de la Delegación de Evacuación, con destino al Albergue Maternal, el día 6 de los corrientes...

ORDENES EN LA «GACETA»

Se constituye una Comisión coordinadora de los servicios de abastecimientos

BARCELONA, 11.—La «Gaceta de la República» publica las siguientes disposiciones: Estado.—Nombrando ministro plenipotenciario de primera clase e introductor de embajadores a don Amós Salvador Carreras.

Presidencia del Consejo.—Dictando las normas a que habrá de ajustarse la Comisión de Reclamaciones extranjeras como organismo del Estado...

Disponiendo que por los distintos departamentos ministeriales se remita a la mayor brevedad al Ministerio de Hacienda y Economía cuantas reclamaciones existan pendientes por entidades o súbditos extranjeros...

Disponiendo se constituya, adscrita a la Presidencia del Consejo, una Comisión Interministerial de Coordinación de los Servicios de Abastecimientos...

Canales del Lozoya

El día 9 del corriente se ha reunido el Consejo de Administración de Canales del Lozoya, bajo la presidencia del delegado del Gobierno, señor Carraño España.

Fueron leídas dos órdenes ministeriales autorizando unas ampliaciones de crédito para diversas partidas del presupuesto ordinario.

Se aprobó una indemnización a doña Victoria Mayo Sáez, viuda del obrero Demesio Lozano.

Se trató de la revisión de contratos con las Compañías de Electricidad; acordándose conceder el mínimo que solicitaban de 30.000 kilovatios...

Igualmente se acordó consultar al ministro de la Guerra sobre el destino que ha de darse a las cuatro mil pesetas que concedió, como donativo, para la columna de Somosierra.

Con referencia a la proposición presentada por los señores Ponce, Carrero, Gonzalo y Palacios, para la formación de una plantilla de obreros fijos de Obras se acordó considerarlo hasta fin de año en la misma situación económica...

Después de tratar otros asuntos de trámite se aprobó el presupuesto para 1938, con las enmiendas presentadas, y que se traerá a la próxima sesión para que el Consejo conozca la redacción definitiva.

Agrupación Socialista Madrileña

Rogamos a las compañeras que quieran capacitarse para trabajos de guerra se pasen por la Secretaría Femenina todos los días, de cuatro a seis de la tarde.

ESPAÑOLES EN SUECIA

La Conferencia europea de Horarios y Servicios directos de Ferrocarriles

El mes pasado tuvo efecto en Estocolmo, la espléndida capital de Suecia, la Conferencia europea de Horarios y Servicios directos de Ferrocarriles para el año de 1938.

La Administración de los Caminos de Hierro Federales Suizos, encargada de la organización de la citada Conferencia, invitó a participar en la que ahora se ha celebrado en Estocolmo al Gobierno de la República Española...

Al dar cuenta el periódico «Nya Dagligt Allehanda», de Estocolmo, de la citada sesión plenaria, decía entre otras cosas: «Era un auditorio internacional interesante en grado sumo el que escuchó el discurso de salutación dirigido a los asambleístas por el señor Granholm...

La acogida dispensada a los representantes del Gobierno de la República de España, tanto en el seno de la Conferencia mencionada como por la opinión pública y la Prensa de Estocolmo, ha sido por todos conceptos muy cordial y en extremo satisfactoria...

Apenas llegados a Estocolmo, donde había de celebrarse la Conferencia ya dicha, el periódico «Social-Demokraten», de la capital, órgano oficioso del Gobierno sueco, dió la noticia de la presencia en dicha ciudad de los representantes de la República Española para tomar parte en la Conferencia...

LOS COMITES DE CONTROL

Normas que se aconsejan para evitar perturbaciones y abusos

BARCELONA, 11.—El señor Serra y Moret, presidente del Consejo de Economía de la Generalidad, ha hecho pública una circular, en la que hace constar los perjuicios que irroga a las fábricas y talleres los Consejos de Empresa y Comités de Control con el abuso de reuniones...

Añade que este defecto hubo que corregirlo en otros países, pues fue la causa principal del fracaso de los Comités Obreros de Control de la pasada guerra.

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264 Magdalena. 26 ALVAREZ

CASA YUSTAS

GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS Plaza Mayor, 30. Fuencarral, 158. MADRID. Teléfono 35242

COMPRO motores eléctricos gasolina, aceite pesado; maquinaria para talleres, obras, construcciones; ocasión. Jorge Behrendt. Apartado 289

COMPANEROS: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID

Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

GAFAS SANTA OLALLA

Para auto y motoristas. Antes de comprar sus gafas, visite estas casas SAN BERNARDO, 54 — ALCALA, 94 (FRENTE A LA UNIVERSIDAD) (JUNTO AL CINE PARDIÑAS)

Se han distribuido veinticinco mil kilos de patatas entre combatientes y hospitales

La Comisión pro aniversario 7 de noviembre ha distribuido en Madrid 25.000 kilos de patatas, de la siguiente forma: 10.000 kilos para los combatientes del frente, entregados en Intendencia; 10.000 kilos para las camaradas que trabajan en industria de guerra...

ESPAÑOLES EN SUECIA

La Conferencia europea de Horarios y Servicios directos de Ferrocarriles

Las sesiones de la citada Conferencia tuvieron efecto en el palacio del Parlamento de Suecia, y de éstas, las dos plenarios, en el Salón de Sesiones. En la primera de éstas se acordó el celebrar la próxima reunión el 8 de octubre de 1938, en Budapest; reelegir como administración-gente para las Conferencias del próximo quinquenio de 1938 a 1942 a la Administración de los Caminos de Hierro Federales Suizos...

Durante los días que han estado en Estocolmo los representantes del Gobierno de la República han sido objeto de la atención general de todos los periódicos, que han destacado redactores con el fin de que los delegados españoles en la Conferencia facilitaran datos sobre la organización actual de los ferrocarriles de la República...

Los delegados españoles, que vuelven satisfechísimos de las deferencias de que han sido objeto y de las pruebas de afecto que han recibido como representantes del Gobierno de la República, traen la impresión de que en el país sueco se sigue con verdadero interés la causa que defiende la España leal...

Las reuniones de Consejos de Empresa y Comités Obreros de Control tendrán que suspender el trabajo para celebrar la reunión.

Las asambleas de obreros habrán de celebrarse siempre en el lugar de trabajo, una hora antes de terminar la jornada.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

En ningún momento los obreros habrán de considerarse autorizados a dejar el trabajo para concurrir a reuniones de Sindicatos o entidades que no sean de la propia Empresa.

TEATROS Y CINES PARA HOY

TEATROS

ALKAZAR.—5:30: Tú, gitano, y yo, gitana. ASCARO.—5: El bandido de la sierra. BARRAL.—5:30: Amores y amorfios (reposición). CALDERON.—3:15 y 5:30, nuevo programa: Pastora Imperio, Rámpar, Cástex, Anita Costa, Elsie and Waldo, Arthur, Muguet-Albalcán, Varea, Trío Bahamonde, Ruiseñor Navarro. COMEDIA.—5:30: ¡Cuidado con el Pacal CHUECA.—5: ¡Que no lo sepa Fernanda! ESILVA.—5: Don Juan Tenorio sonoro (Rafael Arcos-Laura Pinillos). Orquesta K. D. T. ESPAÑOL.—5:30: Don Juan Tenorio. FUENCARRAL.—5:30: Katuska (reposición). GARCIA LORCA.—3:45 y 6: grandioso homenaje a Sepepe, interviniendo Angelita Hernández, Encarnita Iglesias, Jualanso, Hermanas García, Petters and Webbi, Pepe Pinto, Alfonso Alfaro, Trío Hermanas Díaz, Hermanos Díaz, Mary Domínguez, Topete, Pharry Sixters, Anita Flores, Pompo, Phady. Fiesta americana. Orquesta Madrid. IDEAL.—4:30: La Calserera. JOAQUIN DICENTA.—5:30: Las ansiosas. LARA.—5:30: Generosa en los Madriles. LATINA.—5:30: Como las aguas del río... (El Americano, El Chozas, Frasquillo, Mercedes León). MARAVILLAS.—5:15: Tati... Tati... MARTIN.—5:15: Las vampiras. PARDIÑAS.—5:30: El ruiseñor de la huerta (reestreno). PAVON.—5: España en pie. POPULAR (Fontalba).—(Revistas frivolas. 5: ¡Que me la traigan! PROGRESO.—5:30: Rosa de Madrid (reposición). ZARZUELA.—5: La tragedia optimista y El bulo (estreno).

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11: El bailarín y el trabajador. ASTUR.—4 y 6: Estrella de medianoche. AVENIDA.—Desde las 4: El rey de los condenados. BARCELO.—3:30 y 5:45: Dos espías. BELLAS ARTES.—Desde las 4: El que todo lo ve. BEVENTE.—Desde las 4: Bolero. BILBAO.—4 y 6: Una noche en la Opera (tercera semana). CALATRAVAS.—Desde las 11: Barrios bajos. CALLAC.—De 3:30 a 8 (programa doble): Estaba escrito y Hombres sin nombre. CAPITOL.—4 y 6: La vida futura (segunda semana). Intermedios por la Orquesta Cases. CARRETERAS.—Desde las 11: Una noche en la Opera. «HAMBERG».—Desde las 4: Esta noche es nuestra. DORE.—4 y 6: El terror de Chicago. DOS DE MAYO.—4 y 6: Vidas en peligro. DURRUTI.—Desde las 4: La señorita de Trévez, Lolita Granados y Aquilino. ELCANC.—Desde las 4: Tiempos modernos. ENCOMIENDA.—3:30 y 5:30: Nuevas aventuras de Tarzán. FIGARO.—3:30 y 6: Rosas negras (segunda semana). FLOR.—Desde las 4: El ángel de las tinieblas. GENOVA.—4 y 6: Tres lanceros bengalíes. GONG.—Desde las 11: Casino de París. GOYA.—4 y 6: El 96 de Caballería. HOLLYWOOD.—4 y 6: La llamada de la selva. MADRID.—Desde las 4: Esplendor. MADRID-PARIS.—De las 11: El fantasma del castillo. METROPOLITANO.—Desde 3:30: Mares de China. MONUMENTAL.—4 y 6: Las pícaras mujeres. OLIMPIA.—Desde las 4: Alias Dinamita. PADILLA.—4 y 6: El negro que tenía el alma blanca. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6: Shanghai (segunda semana). PANORAMA.—Desde las 11: Buque sin puerto Rosa de Andalucía. PLEYEL.—Desde las 4: La indómita. POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 3:30 a 8 (programa doble): Una noche en el Paraíso (por Anny Ondra). PRENSA.—Desde las 4: El crimen de la Radio y Pradera roja. PROYECCIONES.—Desde las 4: Alta escuela Isabelita Prado Balder. RIALTO.—Desde las 4: En busca de una canción (segunda semana). Margarit and Francis. ROYALTY.—4 y 6: Fuerte nuevo. SALAMANCA.—4 y 6: Amor de gaucho. TEJUAN.—3:30 y 5:30: Rebelde. TIVOLI.—4 y 6: Centinela alerta.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA

Comité rector de la Universidad Popular

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que estén dando clase en la Universidad Popular, ya sean maestros nacionales o no, que mañana sábado, día 13, tendrá efecto, a las cuatro y media de la tarde, en la Universidad Central, San Bernardo, 51, una reunión del citado profesorado y el Comité rector, para tratar asuntos de máximo interés relacionados con la obra cultural que viene desarrollando la U. C.

Con objeto de que a esta reunión pueda asistir todo el actual profesorado, dicho día no se dará ninguna clase en todas las escuelas de barriada y grupos de esta Universidad Popular.

ALMACENES MOISES Confecciones y tejidos en general. Últimos modelos de abrigo en rizo, felpa y paño, para señoras y niños. Precios baratísimos. ALCALA, 187 (Esquina a Sagasti)

Un interesante festival organizado por el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid

El próximo domingo, día 14, a las diez y media de la mañana, tendrá efecto el magnífico festival organizado por la Unión de Empleados del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, en homenaje al 143 batallón, de la 36 Brigada mixta, con motivo de la entrega de la bandera y banderines que le ofrenda esta madrileñísima institución.

El programa organizado, de gran interés, lo está a base de los notables artistas de variedades de reconocidos éxitos Sepepe y Aquilino y por las estrellas del baile y la canción Lolita Granados, Carmelita Sevilla y Anita Flores. Se proyectará además la gran producción rusa «Amor y odio». A este acto está invitado el ilustre general Mija.

Asociación del Arte de Imprimir

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria los días 12, 14, 16 y 17 del corriente, a las cuatro y media de la tarde (salvo la del día 14, domingo, que será a las nueve y media de la mañana), en el salón grande de la Casa del Pueblo, Plamonte, 2, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura de actas, cuentas, altas y bajas, gestiones de la Junta directiva, preguntas y proposiciones y elección de Junta directiva.

Nota.—Para entrar en el salón es indispensable la presentación de la tarjeta de identidad, que no se facilita el día de junta.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Trabajadores del Comercio (Sección Carbones).—Esta Sección de Carbones del Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio convoca a todos los camaradas que trabajan en la industria del combustible (leñas y carbones vegetales), afectos a la U. G. T., a una junta general extraordinaria, que se celebrará el día 15 del corriente, a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar de las nuevas normas que se han de seguir en la distribución del combustible en lo sucesivo.

Rogamos a todos la más puntual asistencia, pues los problemas a tratar son de enorme importancia para los dos Sindicatos que trabajamos la industria.

Federación Universitaria Escolar.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que, a partir de veinte días de la publicación de este anuncio, no tendrá validez ningún carnet que no vaya acompañado del nuevo carnet general U. F. E. H., implantado por todas las Federaciones Universitarias Escolares de España leal.

Estos carnets podrán recogerse en las respectivas profesiones, bien personalmente o solicitándolo por escrito los compañeros que se encuentren en el frente o en servicios técnicos y no puedan desplazarse a Madrid.

Liga Nacional de Mutilados de guerra. Se pone en conocimiento de todos los mutilados de guerra que mañana, sábado, día 13, a las cuatro de la tarde, se celebrará una asamblea general en el domicilio social, General Orea, 5 y 7; por lo que se ruega acudan todos.

Sindicato de Antiguos Maestros Laleos. Este Sindicato convoca a sus afiliados para celebrar junta general ordinaria el día 14 del corriente, en la calle de Santa Engracia, 11 (antiguo Patronato de Enfermos), a las diez de la mañana.

Se ruega no deje de asistir ninguno de los que se hallan en Madrid, pues los asuntos a tratar requieren la presencia de todos.

Agrupación de Padres, Familiares y Protectores de Anormales Mentales

Esta Agrupación pone en conocimiento de todos los familiares que tienen enfermos en el Hospital Psiquiátrico de Alcalá de Henares que, en visita de inspección efectuada recientemente por esta Agrupación, se comprobó que todos los acogidos allí gozan de buena salud, sacando, además, la impresión de que están bien tratados y atendidos, comprobando igualmente que están surtidos de víveres y vestuario.

Por todo ello, esta Agrupación hace presente su más sincero agradecimiento a la Diputación Provincial de Madrid, de quien depende dicho Hospital, así como al camarada responsable del referido establecimiento y demás personal a sus órdenes.

Aprovecha la ocasión esta Agrupación para hacer presente a todos sus asociados, de muchos de los cuales ignora su domicilio, que el domicilio de la Agrupación sigue siendo el de Príncipe, número 18, en Madrid, adonde pueden dirigirse por escrito, y personalmente los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

SORTIJAS CON RETRATO FABRICA: PONZANO, 91 Faltan representantes

CASA CORTES Inmenso surtido en licores y vinos generosos ARGENSOLA, 27.—Teléfono 33310

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

LA BELIGERANCIA

De hecho ya la tiene Franco

Muchos siglos de convencionalismo nos tienen atrofado el libre discurso de la lógica, de manera que un concepto cualquiera de vieja fama sinte tra nos consterna.

Así, ahora, «eso» de la beligerancia de Franco.

Observemos; La beligerancia, considerada como valor de moral política, es «el derecho legal a pelear». Una legalidad que se gana, no precisamente porque la causa defendida por el rebelde sea moral, sino porque la tenacidad en la pelea obliga en cierto modo (en modo cierto, más bien) a considerar al rebelde como un valor político. El reconocimiento, pues, de una beligerancia es el sentimiento de estupor, de temor o de aprovechamiento posible que un luchador rebelde llega a inspirar a terceras personas.

En la pugna española se ha tardado mucho tiempo en poner sobre el tapete la cuestión de la beligerancia de Franco. No es que se le desprecie; pero no se le atendía, por la razón de que se quería perder de vista la totalidad del conflicto, y se halló mucho más cómodo el negarle la beligerancia a los dos luchadores. Por lo que afecta a Franco, poco perdía ni ganaba con esta o aquella fórmula de indiferencia mundial ante su tropelia política. El, desde luego, pensaba menos en la beligerancia de derecho que en la de hecho. Sabía que, tomada España militarmente, él era el amo, y así lo habían de reconocer los demás países. Le salió mal la cuenta, y a estas alturas se anda con peticiones de beligerancia. Sus infantes del año pasado se perdieron en el tiempo y en el espacio. Ahora, con considerarse igual a la República se daría por muy contento.

Las naciones democráticas vacilan. Se parecen a aquellos dos gatos de la fábula que, después de haberse comido el asado, se detuvieron ante lo terrible de comerse el asador. Inglaterra y Francia son el Mifituz y Zapirón de la cuestión española. Luego que abandonaron a la República al poder ilegal de sus enemigos, andan con remilgos sobre la necesidad de ponerles nombres legales a los combatientes.

La beligerancia, en el caso de Franco, y dadas las condiciones en que ha llevado la lucha, no le reserva más que una sola ventaja en la forma: La del llamado «derecho de visita» en alta mar.

Y, en caso más mediato, otro derecho: el de emitir deuda pública. Ambos medios de lucha los ha empleado ya sin necesidad de beligerancia, amparado más bien por una irresponsabilidad bastante cómoda en su papel de rebelde. Pero ambos medios, convertidos a la legalidad beligeran-

te, han de constituir una especie de cuchillo de dos filos.

Los demás derechos son ilusorios como ventajitas «nuevas». El derecho de armarse lo ha ejercido Franco sin necesidad de que se lo reconozca nadie. Le bastó con que dos naciones le proveyeran de cuanto necesitaba.

Pero aquí debemos detenernos un punto porque acaso encontremos una pequeña razón para esa disputa sobre el asador que mantienen los pueblos europeos en torno a España.

La prosa altisonante de Italia y de Alemania acerca de la beligerancia franquista no es tan desinteresada como parece. Antes al contrario: acaso han pensado en la necesidad, cada día más imperiosa, de arreglar sus cuentas con el rebelde a quien tan generosamente han proveído y que tan caro amenaza costarles. Franco rebelde y derrotado quedará reducido a un deudor insolvente. Franco beligerante cobra cierta solvencia política. Puede emitir deuda pública, cubierta moralmente con el chantaje de su «personalidad beligerante», y, vencedor o vencido, pagará de algún modo a sus prestamistas.

Para él, bajo esta faceta, es más conveniente la ilegalidad; pero no lo es para sus acreedores. Aquí se plantea la cuestión de «Los intereses creados». Hacer solvente al deudor. Esto tranquilizaría bastante a Roma, Berlín y la City.

A quien intranquiliza es a la Hacienda española.

Derecho de compra de armas:

Ya lo ejerció siempre el general traidor. Las compró al precio de la integridad del suelo patrio. Para él no resultaban demasiado caras, según parece; mas a sus acreedores les parece ahora que las dieron demasiado baratas.

Reconocida la beligerancia, él comprará armas... si tiene con qué pagarlas.

La República, amparada en el mismo derecho que él, podrá hacer lo que hasta hoy no pudo: comprar armas a su vez. Las grandes industrias de la muerte se apresurarán a ofrecernos material bélico, porque la beligerancia «concedida a la legalidad» les garantizará el honorable mercado. Es posible (¡es casi seguro!) que Alemania e Italia envíen de tapadillo buenos comisionistas a Barcelona para ver de atrapar algunas raspaduras del famoso oro republicano.

Derecho de visita en alta mar:

La pratería tendrá ahora un nombre decente: «el derecho de visita». A nosotros, que ya padecemos esas visitas hace un año, poco nos extrañará ver con guantes al asesino. Los que se van a encontrar un poco sorprendidos van a ser los que se van a encontrar un poco sorprendidos.

COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Se acuerda crear un secretariado de propaganda y publicar un boletín extraordinario

BARCELONA, 11.—Bajo la presidencia de Edmundo Domínguez, y con asistencia de la casi totalidad de sus miembros, se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. de España, en el local de la Federación Nacional Textil. La reunión fue muy laboriosa y duró hasta avanzada la madrugada.

Fueron tratados los problemas más fundamentales que en estos momentos tiene planteados la clase trabajadora. También se ocuparon los reunidos de la situación política. La Comisión señaló posiciones a los representantes de la Unión General de Trabajadores que asistirán al III Congreso de la U. G. T. de Cataluña, y aprobó el reglamento que estructura el movimiento ugetista en esta región, y que habrá de ser discutido en el citado Congreso.

Se examinó una carta del diario madrileño «Claridad», portavoz de la Unión General de Trabajadores, y se acordó ofrecerle una eficaz solidaridad y estudiar la posibilidad de convertirle en órgano de la organización en Madrid. Se acordó asimismo ir a la urgente constitución de un Secretariado de Propaganda y la publicación de un boletín extraordinario.

La Comisión Ejecutiva, que se reúne por primera vez en Cataluña, acordó saludar a todos los organismos sindicales y políticos de la región autónoma y efectuar una visita al presidente de la Generalidad.

Se examinaron los acuerdos del último Comité Nacional y el modo de darles efectividad; decidiéndose visitar en pleno al jefe del Gobierno y darle a conocer los acuerdos adoptados en orden a los diferentes problemas fundamentalmente planteados. — (Febus.)

POLITICA CHECA

SIGUE BASANDOSE EN EL RESPETO AL DERECHO INTERNACIONAL

PRAGA, 11.—El ministro de Negocios Extranjeros ha hecho ante las Comisiones de Negocios de ambas Cámaras una exposición sobre política exterior de Checoslovaquia.

Después de declarar que Checoslovaquia reclama la herencia intelectual del gran demócrata Masaryk, analizó la situación internacional y reconoció que aumentan las posibilidades de complicaciones. Aludió a la cuestión española, y elogió los esfuerzos que realizan Francia e Inglaterra para salvar la paz.

Tenemos especiales razones—dijo—para seguir con toda atención las negociaciones relativas al problema español, ya que la lucha interesa a las grandes potencias, lo que demuestra la relación que existe entre el conflicto español y la situación de Europa Central y Oriental.

Terminó su informe afirmando que la política exterior de Checoslovaquia sigue estando basada en los principios de la Sociedad de Naciones y en el Derecho Internacional. — (Fabra.)

cidos van a ser los países concesionarios de la beligerancia cuando paipen las consecuencias de sus necesidades políticas. Antes, el riesgo de fricción de intereses cesaba a tres millas de la costa. A partir del «derecho de visita», el riesgo alcanzará oficialmente a todos los mares y a todos los pabellones. Y acaso se llegue al resultado peregrino de que Franco interprete su derecho como hasta hoy interpretó su insolencia, y a poca resistencia que encuentre en un barco inglés o francés, se remanguen los puños y se plante delante de Tolón o de Southampton a hacerles una visita de cumplido como la que le hizo a Almería.

Y, en el más pacífico de los casos, veremos algo nuevo en la historia de los mares: veremos a los barcos ingleses detenidos en alta mar, y manos arriba, delante de un oficialillo alemán, el cual, investido de poderes bastantes, registrará la náve de quilla a perilla y, según lo que encuentre, le concederá o no el derecho a seguir navegando.

Ya escuchamos los pistoletazos que se pegarán en las sienes los capitanes ingleses al verse, «¡por fin!», humillados por los marinos de Scapa Flow. Porque, por primera vez en su vida, andará Doña Inglaterra de tapadillo por esos mares, antes tan suyos y ahora tan ajenos...

Claro que eso podrá durar... lo que dure. Lo que se sabe bien es como acabará: ampliando el «derecho de visita» hasta la universalidad, pero con los cañones cubiertos. Las crisis visitiles serán bastante ruidosas y cada nación acabará la broma en tierra, yendo a «visitar» a su vecina con un Ejército bien pertrechado de ramos de flores.

No sabemos quién ganará con ello. Pero acaso se esclarezca el verdadero cometido histórico de la no intervención.

Lo más probable es que la famosa beligerancia no llegue a concederse. Es una cuestión bizantina, y lo saben bien todas las Cancillerías del mundo. El triunfo es el que trae aparejadas las beligerancias, y lo demás es... «derecho político».

Abisinia e Italia eran ambas beligerantes. Mediten los españoles en aquel par de beligerancias encontradas. Venció la beligerancia fuerte; succumbió la débil.

Los espectadores, reunidos en corro de comadres, vieron pelearse a David contra Goliat. Venció Goliat, sin duda porque la Biblia está pasada de moda.

Lenin no tuvo beligerancia contra Kerensky. Europa no le concedió allí la beligerancia a nadie; pero ahí está Rusia soviética sentada a la mesa de las grandes potencias.

Cuba y Filipinas no lograron alcanzar la beligerancia; pero alcanzaron la libertad. Y no multiplico los ejemplos porque son universales. El vencedor es beligerante de derecho propio. Y en el caso de la «guerra de España», la cuestión es más bizantina de lo que parece, porque todos los que la piden y los que la conceden van de muña mala fe; sin careta siquiera.

ANTECEDENTES DE LA DICTADURA

RIO DE JANEIRO, 11.—El acto realizado ayer por el presidente Vargas ha sido una sorpresa para determinados círculos brasileños. Getulio Vargas, décimo séptimo presidente del Brasil, fue, de todos los líderes políticos de la América latina que llegaron al Poder después de las revoluciones de 1930, el único que se mantuvo en él.

Hombre muy hábil, su carrera de abogado, iniciada en Porto Alegre, le sirvió para intervenir en los cambios de gran importancia habidos en el Brasil después de haberse pronunciado el Congreso de 1930 por la elección presidencial de su adversario, Julio Prestes. Vargas fue el jefe de la revolución que envió al presidente Washington Luis y al nuevo presidente electo al destierro.

Las dificultades de la administración dictatorial fueron para Vargas aún mayores a consecuencia de la inestabilidad de la situación financiera y económica

MATILDE DE LA TORRE

COMISION EJECUTIVA DEL P. S. O. E.

Mantiene acuerdos disciplinarios contra varias Agrupaciones

VALENCIA, 11.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista y resolvió sostener el acuerdo disciplinario contra la Agrupación de Aguilas mientras no rectifique plenamente su actitud. Por las mismas causas, dar de baja del Partido a las Agrupaciones de Orihuela (Alicante) y Nerpio (Albacete). Por falta de pago, a las entidades agrarias de Institución y Chanés (Almería). Aprobar el reglamento de la Agrupación de evacuados de la Montaña en Barcelona.

Se dió cuenta de una interesante comunicación del Círculo Socialista de La Habana, en la que comunica el envío de 100 dólares para la suscripción de EL SOCIALISTA. Se acordó agradecer el do-

OTRA DICTADURA

Ha sido declarada en el Brasil

RIO DE JANEIRO, 11.—Después del golpe de estado, el dictador Vargas ha pronunciado un discurso queriendo explicar la desaparición del Parlamento y del Senado, afirmando que el movimiento está apoyado por el Ejército y la Marina.

Se han hecho públicas las modalidades introducidas en la Constitución dando al Brasil el carácter de un país totalitario, estipulando la permanencia en la Presidencia en seis años. Esto es en la letra, pero de hecho establece la permanencia limitada de Vargas, ya que la Constitución—dice—será sometida a plebiscito y proroga el mandato de Vargas hasta la realización del mismo.

También se crea un aparato similar de poder legislativo integrado por una asamblea elegida por sufragio indirecto, y un Consejo federal, del que una parte será nombrada por el presidente.

Vargas justifica el golpe de estado hablando al pueblo de una serie de peligros interiores y exteriores. Se dice que la nueva Constitución será promulgada próximamente y que su carácter es francamente reaccionario, pues no solamente disuelve el Parlamento y el Senado, sino también todos los reglamentos de los Estados del Brasil. — (Aima.)

LA NOTICIA CAUSA MALA IMPRESION EN LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON, 11.—Se atribuye gran importancia a los acontecimientos de Río de Janeiro, pues se considera que la instauración de una dictadura es un fuerte golpe a la obra realizada por Hull en la Conferencia de Buenos Aires, que subraya la unión de los Estados americanos sobre la base democrática. — (Fabra.)

NUEVA YORK, 11.—Los acontecimientos desarrollados en el Brasil ocupan toda la atención de la Prensa, que interpreta la acción de Vargas como un golpe de estado fascista.

Algunos observadores declaran que la dictadura de Vargas puede ser también la realización de un deseo personal para conservar el Poder.

Otros interpretan que la acción de Vargas ha sido debida a la influencia fascista extranjera, procedente, sobre todo, de Alemania. — (Fabra.)

NUEVA YORK, 11.—Las noticias recibidas en los mercados de materias primas dicen que los jefes militares están al lado del golpe de estado promovido por Vargas. Por haberse establecido la censura en Río de Janeiro, los Centros comerciales neoyorquinos no han podido ponerse en contacto con sus representantes.

También en Nueva York se dice que se está en presencia de la formación de un Estado corporativo totalitario. — (Aima.)

NUEVA YORK, 11.—Comunican de Río de Janeiro que Salles Oliveira, candidato de la Unión Democrática brasileña en las pasadas elecciones, dirigió el martes una carta al Ejército y a la Marina en las que pedía que se rebelasen contra un golpe de estado destinado a evitar las elecciones. La contestación dada por Vargas ha sido precipitar el complot y disolver el Parlamento. — (Fabra.)

DOS QUE NO QUIEREN SEP COMPLICES

RIO DE JANEIRO, 11.—Los gobernadores de los Estados de Bahía y Pernambuco han dimitido sus cargos. — (Fabra.)

LA CITY NO SE FIA

LONDRES, 11.—El Comité de la Bolsa ha decidido suspender provisionalmente toda clase de transacciones sobre títulos brasileños. — (Fabra.)

ANTECEDENTES DE LA DICTADURA

RIO DE JANEIRO, 11.—El acto realizado ayer por el presidente Vargas ha sido una sorpresa para determinados círculos brasileños. Getulio Vargas, décimo séptimo presidente del Brasil, fue, de todos los líderes políticos de la América latina que llegaron al Poder después de las revoluciones de 1930, el único que se mantuvo en él.

Hombre muy hábil, su carrera de abogado, iniciada en Porto Alegre, le sirvió para intervenir en los cambios de gran importancia habidos en el Brasil después de haberse pronunciado el Congreso de 1930 por la elección presidencial de su adversario, Julio Prestes. Vargas fue el jefe de la revolución que envió al presidente Washington Luis y al nuevo presidente electo al destierro.

Las dificultades de la administración dictatorial fueron para Vargas aún mayores a consecuencia de la inestabilidad de la situación financiera y económica

del país en aquella época. Al amparo de la modernización de las bases sociales del país, después de haberse mantenido durante cuatro años de Gobierno provisional, fué elegido presidente por un período constitucional, en cuya elección demostró sus cualidades de político, porque logró evitar casi por completo los roces y luchas directas entre sus partidarios y sus enemigos.

Vargas nació en la granja que sus padres tenían en Sao Borja, Estado de Río Grande do Sul, el 19 de abril de 1882. Su padre, Manuel Vargas, fué general del ejército federal. Después de estudiar las primeras letras en el pueblo natal, Vargas siguió sus estudios en Ouro Preto, Minas Geraes y en la Escuela Brasileira de Porto Alegre. En 1899 entró en la Escuela Militar de Río Pardo; pero se cansó de los estudios militares y decidió dedicarse a la abogacía, por lo que volvió a la Escuela de Porto Alegre, donde sufrió los correspondientes exámenes, al tiempo que servía al país en el 25 batallón de Infantería. Iba a terminar su estancia en el ejército cuando su unidad tuvo que marchar a Matto Grosso, como consecuencia del incidente de Acre con Bolivia. Cuando llegó a Corumbá, la contienda había terminado, y Vargas regresó a Río Grande do Sul.

En 1903 se graduó en la Facultad de Leyes de Porto Alegre, y en 1907 consiguió su título de bachiller en Ciencias Jurídicas y Sociales. Siendo estudiante fundó el periódico político «O Debate». Después de haber trabajado como procurador de distrito en Porto Alegre, fué abogado en Sao Borja.

En 1910 fué elegido diputado a la Asamblea del Estado, cargo que dimitió dos años después para dedicarse exclusivamente a las leyes. En 1919 fué elegido nuevamente y reelegido en la legislatura siguiente. Cuando estalló la revolución de Río Grande do Sul, en 1925, Vargas organizó y tomó el mando de unas secciones como teniente coronel del séptimo Cuerpo de Territoriales. Meses después era elegido diputado federal y reelegido más tarde, cuando era ya el líder de Río Grande en la Cámara.

El presidente Washington Luis asumió la Presidencia de la República en 1926 y llamó a Vargas para que ocupara la cartera de Hacienda, en cuyo puesto estuvo Vargas dos años.

La sagacidad política de Vargas tomó fama y se difundió desde Río Grande al resto del país. Su Estado natal había sido durante muchos años el campo de batalla de facciones políticas opuestas, a las cuales Vargas se presentó como intermediario de paz. Tuvo tal éxito en sus gestiones, que el Estado entero formó un bloque para apoyarle cuando el partido de Alianza Liberal de Minas Geraes, Parahyba y Río Grande inició su campaña contra Julio Prestes. Vargas fué escogido como candidato de oposición a la Presidencia.

La campaña electoral a la Presidencia fué notable, ya que el entonces presidente, Washington Luis, y el Congreso, fuertemente controlado por el Gobierno, apoyaban con todas sus fuerzas a Prestes. Este, poco antes de las elecciones, visitó los Estados Unidos como futuro presiden-

te del Brasil. Los resultados de las elecciones no fueron nunca conocidos, ya que al mismo tiempo que el Congreso reconocía la victoria gubernamental, los tres Estados de la Alianza Liberal tomaban las armas al mando de Vargas.

La revolución estalló el 3 de octubre de 1930. El 24 del mismo mes, Washington Luis era destituido, y una Junta militar se reunió en Río de Janeiro y daba la presidencia provisional a Vargas el 3 de noviembre.

El mandato de Vargas como presidente provisional estuvo libre de violencias y disturbios. Se dedicó a la reorganización de la Hacienda nacional, a la de varios departamentos administrativos y a la modernización del Ejército y la Marina. Favoreció la elaboración de las leyes para la protección del trabajo y patrocinó reformas en la educación. Al mismo tiempo guió al país hacia una política exterior de «buena vecindad», sobre todo con los países inmediatos. Convocó a elecciones generales para la formación de una Asamblea constitucional, con el fin de revisar la Constitución, y es responsable de la amplia reforma de la ley Electoral, bajo la cual Brasil inauguró en 1934 la segunda República.

En 1932 estalló una violenta revolución en Sao Paulo. Duró tres meses, y acabó por agotamiento de ambas partes. Después de la rebelión, Vargas perdonó a la mayoría de los rebeldes y envió a los jefes al destierro.

Inmediatamente después de asumir la Presidencia, Vargas convocó a elecciones generales para 1934. A pesar de que la Constitución preveía que ningún presidente podría ser reelegido para un nuevo mandato, Vargas fué el candidato de los más prominentes líderes políticos del Brasil, y fué reelegido por una inmensa mayoría. Sus partidarios se basaban en que la Constitución no aplicaba la medida referente a los presidentes cuando éstos habían desempeñado el cargo provisionalmente. — (United Press.)

MINISTERIO DE HACIENDA

Ha aumentado en toda la España leal la recaudación de contribuciones

BA CELONA, 11.—En el Ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota:

«La marcha ascensional que viene observándose en las recaudaciones de las contribuciones, impuestos y demás recursos del Estado se ha acentuado en los últimos meses. El estado de la recaudación, comparado con el del año anterior correspondiente a septiembre-octubre, ofrece una diferencia a favor del presente año que asciende a 75.415.283 pesetas. El alza en la recaudación es general: todas las provincias que integran el territorio leal»

A continuación se detallan en la nota los movimientos habidos en cada provincia. — (Febus.)

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

EL CHANTAJE NAZI

Alemania no puede costear la guerra, que amenaza provocar para lograr concesiones

El periodista norteamericano Seymour Berkson, director del «Universal Service», publica un artículo sobre la situación inestable de la dictadura nazi, en el que dice:

«No es tan fácil, como mucha gente teme, que Hitler lleve a Alemania a la guerra.»

El periodista norteamericano Seymour Berkson, director del «Universal Service», publica un artículo sobre la situación inestable de la dictadura nazi, en el que dice:

«No es tan fácil, como mucha gente teme, que Hitler lleve a Alemania a la guerra.»

Aunque en un momento peligroso se sintiera tentado de hacerlo, hay muchos factores económicos y de otra índole que están destinados a preservar la paz de Alemania durante un tiempo más o menos largo.

Paradójicamente, una de las cosas que ejercen mayor influencia en favor de la paz en Alemania es el mismo Reichswehr alemán, los mismos generales del ejército, cuyas vidas están dedicadas a modelar el arte de la guerra.

Estos generales están convencidos de que no sólo no puede Alemania costear una guerra, sino que una guerra en las presentes circunstancias sería una aventura equivalente a un verdadero suicidio.

Los tiempos han cambiado mucho desde aquellos en que Alemania creía haber planeado una «victoria segura» sobre sus mapas de guerra de 1914.

Hoy día, tal victoria no puede ser predicha por ninguna nación europea, ni siquiera en el papel.

La dificultad económica de Alemania, su falta de materias primas y grano, además de no haber completado su máquina militar... especialmente su marina, hacen que la guerra sea un verdadero suicidio para la nación.

En la superficie, sin embargo, Alemania presenta un espectáculo impresionante de su nuevo poder militar, lo cual le ha dado una innegable presteza en la diplomacia mundial. Y Hitler, con desafío, ha usado de su poder militar para ganar nuevamente la opinión mundial de la potencia de la nación alemana.

La estrategia del «führer» ha sido ganar la mayor cantidad posible de con-

cesiones de sus vecinos europeos sin necesidad de llegar a la guerra.

A este propósito, sabe que el batir de la espada en son de guerra produce muchas veces el mismo resultado que la guerra misma.

Esta es la clave de todas las movilizaciones espectaculares.

Algunos de los jefes militares de Hitler se opusieron en el Reichswehr a la participación alemana en la guerra civil española.

Pero no atendió a la oposición y siguió adelante.

Durante mi visita a Berlín he visto algunas actividades militares y más espíritu militar que los que he visto en otras capitales europeas, incluyendo Roma.

A dos de cada tres hombres y jóvenes se les ve pasear con indumentaria militar.

Sobre Berlín es casi constante el rugir de los aviones efectuando maniobras.

Pero Hitler no cuenta solamente con la aviación para reconstruir la supremacía militar alemana. El alto mando ha comprobado el escaso resultado de la aviación en el conflicto español.

La ineficacia de cuerpos motorizados en la lucha de montañas y colinas es otra lección que se ha aprendido en España.

Hitler cuida ahora, sobre todo, la infantería y la caballería, que parecía definitivamente descartada. El ejército alemán está comprando todos los buenos caballos del país.

Pero, en el momento presente, Alemania no puede ir a la guerra. A pesar de su gran despliegue de espíritu militar, todavía no está preparada, y sus dirigentes lo saben.

La cosecha de este año ha sido muy escasa. Es virtualmente imposible hallar pan blanco en Alemania. La manteca es un lujo. Alemania no se basta ni en materias primas ni en provisiones. Se estima que si se produjera ahora una guerra en Europa, Alemania no podría aguantar más de cuatro meses.

Nuevo domicilio de EL SOCIALISTA

Ya instaladas la Redacción y Administración del diario en Trafalgar, 31, los teléfonos del nuevo local son: 48720 :: 48728 :: 48729